

## 四部门印发关于办理恶势力刑事案件等意见

## 对在校生实施“套路贷”，酌情从重处罚

全国扫黑办9日在京首次举行新闻发布会，公布最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部联合印发的《关于办理恶势力刑事案件若干问题的意见》《关于办理“套路贷”刑事案件若干问题的意见》《关于办理黑恶势力刑事案件中财产处置若干问题的意见》《关于办理实施“软暴力”的刑事案件若干问题的意见》，对恶势力违法犯罪认定、依法打击“套路贷”、处置黑恶势力犯罪涉案财产等方面作出进一步明确、细化，为依法严惩黑恶势力违法犯罪提供了更加坚实的法治保障。

## 明确恶势力认定标准

《关于办理恶势力刑事案件若干问题的意见》指出，人民法院、人民检察院、公安机关和司法行政机关要严格坚持依法办案，确保在案件事实清楚，证据确实、充分的基础上，准确认定恶势力和恶势力犯罪集团，坚决防止人为拔高或者降低认定标准。

根据该意见，恶势力是指经常纠集在一起，以暴力、威胁或者其他手段，在一定区域或者行业内多次实施违法犯罪活动，为非作恶，欺压百姓，扰乱经济、社会生活秩序，造成较为恶劣的社会影响，但尚未形成黑社会性质组织的违法犯罪组织。

同时，该意见明确，单纯为牟取不法经济利益而实施的“黄、赌、毒、盗、抢、骗”等违法犯罪活动，不具有为非作恶、欺压百姓特征的，或者因本人及近亲属的婚恋纠纷、家庭纠纷、邻里纠纷、劳动纠纷、合法债务纠纷而引发以及其他确属事出有因的违法犯罪活动，不应作为恶势力案件处理。

“这一厘清更清晰地确定了恶势力犯罪的特征、范围，避免了因为恶势力这一概念内在隐含的模糊性而扩大打击范围的倾向。”中国社科院大学副校长林维表示，该意见在对黑恶势力高压严惩的同时，继续贯彻了宽严相济政策，力争在扫黑除恶专项斗争中，确保罪刑法定原则的实现。

## 严打“套路贷”犯罪

《关于办理“套路贷”刑事案件若干问题的意见》指出，“套路贷”是对以非法占有为目的，假借民间借贷之名，诱使或迫使被害人签订“借贷”或变相“借贷”“抵押”“担保”等相关协议，通过虚增借贷金额、恶意制造违约、肆意认定违约、毁匿还款证据等方式形成虚假债权债务，并借助诉讼、仲裁、公证或者采用暴力、威胁以及其他手段非法占有被害人财物的相关违法犯罪活动的概括性称谓。

该意见强调，司法实践中，应当注意非法讨债引发的案件与“套路贷”案件的区别，犯罪嫌疑人、被告人不具有非法占有目的，也未使用“套路”与借款人形成虚假债权债务，不应视为“套路贷”。因使用暴力、威胁以及其他手段强行索债构成犯罪的，应当根据具体案件事实定罪处罚。

同时，该意见明确，以老年人、未成年人、在校学生、丧失劳动能力的人为对象实施“套路

贷”，或者因实施“套路贷”造成被害人或其特定关系人自杀、死亡、精神失常、为偿还“债务”而实施犯罪活动的，除刑法、司法解释另有规定的外，应当酌情从重处罚。

中央政法委秘书长、全国扫黑办主任陈一新表示，该意见出台后，通过宣传普及、司法运用，可以起到惩治犯罪、教育群众的作用，有利于从源头上预防和减少黑恶势力滋生蔓延，既解决好目前专项斗争中遇到的法律政策适用问题，也有助于源头防范治理，筑牢社会治理法治根基。

## 规范涉黑恶财产处置

《关于办理黑恶势力刑事案件中财产处置若干问题的意见》规定，公安机关、人民检察院、人民法院在办理黑恶势力犯罪案件时，在查明黑恶势力组织违法犯罪事实并对黑恶势力成员依法定罪量刑的同时，要全面调查黑恶势力组织及其成员的财产状况，依法对涉案财产采取查询、查封、扣押、冻结等

措施，并根据查明的情况，依法作出处理。

该意见指出，对涉案财产采取措施，应当严格依照法定条件和程序进行。严禁在立案之前查封、扣押、冻结财物。凡查封、扣押、冻结的财物，都应当及时进行审查，防止因程序违法、工作瑕疵等影响案件审理以及涉案财产处置。

根据该意见，对涉案财产采取措施，应当为犯罪嫌疑人、被告人及其所扶养的亲属保留必需的生活费用和物品。根据案件具体情况，在保证诉讼活动正常进行的同时，可以允许有关人员继续使用有关涉案财产，并采取必要的保值保管措施，以减少案件办理对正常办公和合法生产经营的影响。

“意见在强调全面调查、依法处理、严格程序、彻底摧毁黑社会性质组织经济基础的同时，也考量了人道、秩序等需要，兼顾了合法性和合理性的要求。”武汉大学法学院教授莫洪宪说。

(据新华社北京4月9日电)

## 山东水毁工程修复完成75%以上

确保汛前实现“六个清零”

本报济南4月9日讯 记者从省水利厅获悉，我省正充分利用当前工程建设黄金施工期，加快灾后重点防洪减灾工程建设攻坚。截至4月7日，全省共完成水毁工程修复投资7.07亿元，已完成工程总任务的75.6%。

根据《山东省灾后重点防洪减灾工程建设实施方案》，今年汛前，我省将全面完成水毁工程修复以及对县级以上城市安全有直接影响的大中型险库加固治理、大中小型病险水库除险加固、小型水利工程防洪隐患治理、受灾重要河道防洪治理主体工程建设和所有河湖清障任务，实现以上6个方面防洪隐患清零。

省水利厅发展规划处处长刘建基介绍，截至4月7日，在水毁工程修复方面，全省共完成141座水库、977处河道、136座塘坝、260座泵站、47条渠道、49座水闸、958处灌排设施、2处水文测站、660眼机电井、384.97公里河道堤防修复，分别占应修复任务的72%、86%、37%、93%、36%、40%、84%、100%、100%、55%。共完成投资7.07亿元，已完成工程总任务的75.6%。

7个对县级以上城市安全有直接影响的大中型险库加固工程治理中，日照青峰岭已完成主体工程，临沂跋山完成61.1%，潍坊黑虎山完成55%，岸堤、尼山、青墩子、三里庄等建设任务接近过半。

在大中型病险水库除险加固工程方面，11个大中型病险水库除险加固工程中，烟台王屋、建新、瓦善、战山、赵家及日照户部岭已完成主体工程，威海崮山完成90%，潍坊共青团完成68%，泰安月牙河完成66.5%，田村完成57.4%，济宁尹城完成65%。1205座小型病险水库除险加固工程方面，21座主体工程已完工，1073座已开工。108处小型水利工程防洪隐患治理方面，26处已完工、79处已开工，完成投资11.36亿元，投资完成71.8%。流域面积200-3000平方公里受灾重要河道防洪治理方面，共实施2条河道防洪治理，其中，邹平孝妇河和滨州潮河防洪治理工程形象进度分别为54.01%、43.6%。(方垒)

## 农业农村部及国际组织有关负责人谈非洲猪瘟防控

## 非洲猪瘟势头趋缓，防控形势依然严峻

自去年8月我国发现首例非洲猪瘟确诊疫情后，目前非洲猪瘟发展情况如何？防控有哪些难点？今后将重点采取哪些措施？9日在北京召开的非洲猪瘟防控国际研讨会上，中国农业农村部和相关国际组织负责人聚焦热点问题，共商防控对策。

## 21省份疫区解除封锁

农业农村部部长韩长赋在研讨会上表示，截至4月8日，中国累计30个省份先后发生122起非洲猪瘟疫情，其中家猪疫情119起、野猪疫情3起。目前疫情得到有效控制，

发生势头逐步趋缓。已有108起疫情解除了疫区封锁，21个省份的疫区全部解除封锁，全国生猪生产和猪肉供应总体稳定。

“去年10月、11月是疫情发生高峰期，两月共发生53起，占43.4%；12月以来，新发疫情数明显下降；今年以来，全国新发疫情23起，前三个月月度疫情数连续保持在个位数。”农业农村部副部长于康震说。联合国粮农组织助理总干事提贾尼表示，中国在非洲猪瘟防控方面采取了很多切实有效的措施，目前中国疫情趋缓的情况令人鼓舞。

## 全球疫情形势严峻

韩长赋表示，当前，受非洲猪瘟潜伏期长、传播途径多、境外疫情频发等因素影响，加之中国养殖方式相对分散，养猪主体多、饲养量大，人们喜食热鲜肉，大量生猪还在长途调运，多重原因造成防控形势依然严峻。

当前，中国乃至全球非洲猪瘟防控面临诸多挑战。生猪感染后可最长在3周内无任何临床症状，容易形成防控“盲区”；全球尚无安全有效疫苗；各国边境地区野猪数量和种群密度增加，增加防控难

度；多数发展中国家养殖方式比较落后，生物安全水平不高。

从非洲猪瘟发生的历史来看，自1921年肯尼亚首次发现非洲猪瘟后，全球已有64个国家和地区发生疫情，特别是去年以来，非洲猪瘟疫情活跃，25个国家和地区报告发生疫情6500多起。全球有13个国家曾经实现根除非洲猪瘟疫情，其中有3个国家又出现复发。“2019年以来，全球疫情形势更为严峻，仅前3个月就新增近2200起疫情，涉及14个国家。”于康震说，疫情发生数量和影响范围同往年相比大幅上升。

(据新华社北京4月9日电)

## 智能音箱控制空调暖气 “智慧家庭”有多炫酷？

据新华社深圳4月9日电 回到家中，通过智能音箱控制空调暖气；躺在沙发上，智能机器人端来咖啡；想吃蛋糕，控制智能电器开启制作……

4月9日在深圳举行的第七届中国电子信息博览会、中国智慧家庭高峰论坛上，“智慧家庭”的科技新风扑面而来。

智能门铃、智能烟雾报警器、智能水浸报警器，互联互通的智能“家庭套装”……一系列黑科技、新元素令9日的深圳会展中心充满“智慧”的色彩。

“海尔已经建立了200多种品类、数千款型号的智能家电互联互通生态和矩阵化入口。”海尔相关负责人说，通过智慧家庭助手“小优”，发出“打开空调”“扫地机前进”“打开灯”等命令，可以让消费者更便利地享受“智慧客厅”生活。

从以前单一的“智能家具”，到成套、定制化的“智慧家庭”，人工智能是一把重要的“钥匙”，而行业的竞争也由“单体竞争”演变成了“生态竞争”。“TCL要实现AI赋能、全时AI响应，以及全屋AI融合。”TCL智能终端业务群CEO王成表示，TCL要进一步深化从家电企业向智能科技领先公司

的转型。

联想集团执行副总裁兼中国区总裁刘军说，联想不仅对平板和手机等产品进行了智能化升级，还推出了智能插线板、路由器、门锁等一系列智能产品，这些产品都内嵌了人工智能技术和联想搭建的开放的云平台，可以场景化地感知客户需求并提供相关服务。

当离家还有10分钟路程时就可以用手机远程打开家里的空调；电饭煲“知道”主人的口味……

展望未来，随着人工智能、移动互联网与家庭生活的持续深度融合，全景化智能时代将迎来更大的想象空间。一些专家认为，未来2至3年，家庭互联网将逐步构建生态圈，预计2023年能实现智能化普及。

在智慧家庭构成的“客厅经济”中，智能音箱是重要入口之一，通过声音的识别输入信息，由“软件大脑”控制，连接“智慧家电”。“但光有软件的大脑还不够，还要有硬件的手臂。”智能机械臂企业越疆科技创始人刘培超说。“当你下班回到家，机器人通过语音互动，确认身份后通过智能家居接口开灯、开门，并播放一段音乐来放松心情。”优必选公司CEO周剑向记者描述了服务机器人成为家庭伴侣的智慧场景。



摆设？

新华社发 徐骏 作

## 摄像头对着墙壁……

## 餐厅明厨亮灶成摆设

据新华社重庆4月9日电 餐馆后厨是否干净卫生备受消费者关注。国家市场监督管理总局负责人表示，今年，我国餐饮行业明厨亮灶推广要达到30%以上。不过，“新华视点”记者调查发现，一些餐厅把明厨亮灶仅仅作为吸引顾客的商业噱头，就餐高峰期的摄像头竟对着墙壁、走廊，有的在线监控实时视频时间

滞后，甚至无法播放。

“食安新都”是成都市新都区2015年打造的明厨亮灶微信公众平台，市民可查询餐饮单位的基本信息，在线观看餐厅后厨实时视频、了解食品安全常识和监管动态等信息。记者3月27日登录该平台，随机打开一单位后厨实时视频，出现的却是2月21日的监控视频，且无法正常播放。

## 购销金桥

此栏目主要是为征订《农村大众》订报户服务的。只要把订报2019年农村大众报全年的订报收据(复印件)寄到报社，就能免费刊登5次供求信息，每次字数不超过60字。非本报订户每条供求信息不超过80字，每字1元。

邮寄地址：济南市历源大街2号大众传媒大厦25楼农村大众报

收件人：姜玉敏

电话(微信)：13506401282

刘春宇身份证丢失，身份证号371426199911130414

## 欢迎刊登中缝广告

本报刊登种植养殖、招商、合作加盟信息，营业执照等各类证件挂失、注销公告等。

联系电话：

0531-85193519

13506401282